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PRO ZAKY ZAKLADNICH SKOL

S nendro¢nym riesitelskym aparatom

Dusan Jedindk, Trnavska univerzita v Trnave

Vybral som niekolko tloh s nenaro¢nym postupom riesenia. Chcem
naznadit, Zze uz v zékladnej $kole mozeme pontkat zaujimavé priklady pre
to, aby sme ukézali G¢inna logiku uvazovania i spravnej argumentacie.
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Slobodni obyvatelia mesta: V meste s ; zien vydatych za % muzov.

Ak4 cast obyvatelov mesta je slobodna (nezije v manzelstve)?

Riesenie: OznacCme si postupne poCty muzov a zien pismenami x, y a
vyznacme si situaciu diagramom.

M(z) Z(y)

pocet slobodnych pocet vydatych (Zenatych) podcet slobodn;’rch

Jov: L 2, -3 2
muzov: 5T 3T =3y Zien: y

Nech m =x+y je celkovy pocet obyvatelov mesta. Pretoze sx = 5y,

tak x = my, alebo y = 9 2. Mozeme vyjadrlt m = 10y + vy, odkial

y= —8m alebom =2 + 1 a: odkial z = 19m Potom slobodnych je

Lo,2 1.9 210 7

5 19 19

w|

Pocet slobodnych muzov je 19, pocet slobodnych Zien 19, pocet vydatych
Zien % a pocet Zenatych muzov je tiez —9 z celkového poctu obyvatelov
mesta Pocet slobodnych je —9 z celkového poctu obyvatelov mesta.

48 Rozhledy matematicko-fyzikalni



PRO ZAKY ZAKLADNICH SKOL

Pravdovravni posluchaéi: Medzi 36 poslucha¢mi st pravdovravni (vzdy
povedia pravdu) aj klamari (vzdy klamt). Kazdy z nich mé rdd prave
jednu ¢éinnost: bud spev, alebo tanec, alebo vyucovanie matematiky. Ked
kazdému z nich polozili tri otdzky: Mds rad spev? Mas rdd tanec? Mas
rad vyucovanie matematiky?, dostali na prva otazku 8 kladnjch odpo-
vedi, na druha 12 kladnych odpovedi a na tretiu 20 kladnych odpovedi.
Kolki posluchaci st klaméari?

Riesenie: Oznacme pocet klamarov x. Odpovede kazdého z nich na za-
dané otazky bude dvakrat dno, raz nie. Pocet pravdovravnych je 36 — x
a odpovede kazdého z nich st raz ano a dvakrat nie. Kladnych odpovedi
spolu je 2z + (36 — ) = 8 4+ 12 4 20. Tato rovnica m4 jediné riesenie
x = 4. Medzi posluchid¢mi st styria klamari.

Rovnaky pocet orechov: Dvadsatjeden (21) chlapcov si rozdelilo 200 ore-
chov tak, Zze kazdy dostal aspon jeden orech. Dokazte, ze aspon dvaja
chlapci dostali rovnaky pocet orechov.

Riesenie: Sucet 21 réoznych najmensich moznych poc¢tov orechov je
142434 +21 =231,

ale 231 > 200, teda asponn dvaja z nich museli dostat rovnaky pocet
orechov.

Sikovni hubari: Sedem hubarov nazbieralo spolu 100 hab tak, ze kazdy
z nich nazbieral iny pocet. Dokazte, ze medzi nimi st traja taki, ktori
dohromady nazbierali aspon 50 hub.

Riesenie: Usporiadajme pocty najdenych hub vzostupne:

OO0 0000

najmenej najviac

Priemerny pocet nazbieranych hib je medzi poctom 14 a 15.

Ak je ,prostredny“ pocet (oznaceny Stvoréekom) asponi 15, potom od
stredu napravo su po¢ty najmenej 16, 17, 18, to znamena spolu 51 a tym
je dokazané tvrdenie nasej tlohy.

Ak je ,v strede“ pocet najviac 14, nalavo od stredu st najviac pocty
11, 12, 13, teda spolu so strednym poctom najviac 50, ale to znamena,
ze od stredu doprava bude stéet tych zvysnych troch aspon 50 a to je
tvrdenie nasej tlohy.
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